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Дослідження лісівників і лісозаготівельників, а 
також практика експлуатації гірських лісів, показали, 
що найбільш раціональним і перспективним засобом 
механізації первинного транспорту лісу у гірських ра-
йонах є підвісні канатні лісотранспортні системи, які 
забезпечують переміщення деревини у підвішеному 
стані і найбільш повно задовольняють лісогосподар-
ські вимоги у питаннях збереження ґрунтового по-
криття і підросту. Крім цього, вони успішно конкуру-
ють з іншими засобами механізації трелювання лісу. У 
країнах Західної Європи щорічно створюється 50...200 
канатних установок, але це в основному мобільні 
установки з верхнім розміщенням привода. Ці устано-
вки створено для регіонів, де добре розвинута мережа 
автомобільних доріг і трелювання потрібно вести на 
порівняно невеликі відстані – 200...300 м. Такі уста-
новки можуть бути використані для освоєння незнач-
ної кількості лісосік Українських Карпат. 

Закон України "Про мараторій на проведення су-
цільних рубань на гірських схилах в ялицево-букових 
лісах Карпатського регіону" від 10.02.2000, №1436-ІІІ, 
зобов'язує спрямувати зусилля на забезпечення еколо-
гічно збалансованого лісокористування, запобігання 
проявам згубних наслідків природних явищ. Згідно з 
цим Законом, гірські схили поділені на пологі – схили 
стрімкістю до 11 градусів, спаристі – схили стрімкістю 
11-20 градусів, стрімкі – схили стрімкістю 21-30 граду-
сів на південних і 21-35 градусів на північних схилах. 

У розділі ІІІ цього Закону сказано, що заготівля та 
вивезення деревини у гірських лісах Карпатського ре-
гіону, починаючи з 2005 року буде проводитися тільки 
з використанням колісних та гужових, повітряно-
трелювальних установок. Необхідними заходами є та-
кож відновлення систем вузькоколійок та оптимізація 
мережі лісових доріг. Згідно з Законом, до 2005 року 
необхідно розробити програму впровадження техно-
логій вторинної переробки деревини та відходів, спри-
яти сталому екологічно збалансованому розвитку Ка-
рпатського регіону та підтримки традиційних форм 
господарювання у регіоні. Для виконання вимог зако-

ну необхідно мати відповідну техніку, технологію та 
підготовлені кадри. 

Відсутність канатних установок вітчизняного ви-
робництва і значна вартість імпортних установок при-
звела до того, що на лісозаготівлях Українських Кар-
пат немає сучасної техніки для первинного транспор-
тування деревини, яка може забезпечувати впрова-
дження енерго- та екологозберігаючих технологій. 
Тому розробка комплексної програми створення су-
часних лісотранспортних установок є актуальною та 
своєчасною. 

Проблемою підвісних канатних лісотранспортних 
систем для освоєння гірських масивів та їх впрова-
дженням на лісозаготівлях у гірських районах Карпат 
займаються з 50-х років. Становлення школи канатно-
го транспорту розпочалось під керівництвом доктора 
технічних наук, професора Н.М. Бєлої.  

Перші роботи у цьому напрямку були спрямовані 
на вирішення основних наукових положень, які роз-
винуті професором Н.М. Бєлою та її учнями [1]. Зок-
рема, доцент А.Г. Прохоренко провів широкі дослі-
дження довговічності несучих канатів, професор 
М.Г. Адамовський дослідив вплив тягового канату на 
зміну зусиль у несучому канаті, запропонував нові 
підходи в оцінці терміну служби канатної оснастки, 
доцент Е.М. Матвєєв виконав широкі теоретичні і 
експериментальні дослідження динаміки тягових і ва-
нтажопідіймальних канатів. 

Дослідженнями роботи канатних установок і 
окремих її елементів займалися також професор 
В.Г. Каплун, доцент Я.О. Лико, доцент М.П. Мартин-
ців, доцент М.В. Матіїшин, доцент І.І. Сліпко, доцент 
Б.В. Скобей, доцент І.В. Турчин, кандидат технічних 
наук М.Д. Бем, доцент Б.В. Лисик. 

Питанням розробки і створення лісозаготівельної 
техніки та технології присвячені роботи професора 
Т.М. Шкірі [2] і доцента Й.С. Бадери [3,4]. 

Під керівництвом професора Т.М. Шкірі ведуться 
наукові дослідження з питань ресурсоощадних та еко-
логічно прийнятних технологій і вибір для їх реаліза-
ції системи машин і механізмів. Для трелювання і 
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транспортування деревини запропоновано використо-
вувати широкозахватну вертостатну підвісну канатну 
установку. 

Інтенсивний розвиток лісозаготівель у гірських 
районах у післявоєнні роки поставив перед лісозаготі-
вельниками завдання – наблизити основні транспортні 
шляхи до високогірних лісосік. Почався пошук нетра-
диційних видів транспортування. За ініціативою інже-
нерів Н.В. Вотчіцева та І.Д. Істоміна в 1950 р. для 
транспортування деревини у гірських умовах були ви-
користані канатно-рейкові дороги та маятникові кана-
тні установки.  

Перша дослідна канатно-рейкова дорога з неру-
хомим канатом була побудована в урочищі Туловар 
Полянського лісопункту довжиною 600 м. Ця дорога 
експлуатувалася 11 місяців, за цей час по ній було ви-
везено 11 тис.м3 деревини [1]. 

У ліспромгоспах гірських районів України було 
побудовано більше двох десятків канатно-рейкових 
доріг довжиною 900...3000 м з ухилами траси до 25 % 
[5]. Використання таких доріг дозволило освоїти ви-
сокогірні важкодоступні лісові масиви. Схема дороги 
наведена на рис.1. Основні положення про визначення 
зусиль у канатах таких доріг викладено Н.М. Бєлою і 
А.Г. Прохоренком у роботі [5]. 

 
Рис. 1. Схема роботи першої канатно-рейкової дороги в урочищі Туловар Перечинського ліспромгоспу тресту 
"Закарпатліспром", [1]: 1 – мертвяк для закріплення канату; 2 – контррейки, що направляють канати на кривих 

ділянках шляху; 3 – подвійний робочий канат; 4 – тупик для порожніх вагонеток; 5 – нижні блоки; 6 – верхні блоки; 7 – 
мертвяк для кріплення нижніх блоків; 8 – противага для натягу канату; 9 – самохідна лебідка 

 
Рис. 2. Типова схема кабель-крана для навантажувально-розвантажувальних робіт [1]: 1 – вантажна каретка з 
вантажозахоплювальним пристроєм; 2 – щогла кабель-крана; 3 – наголовники; 4 – напрямні блоки; 5 – несучий канат; 
 6 – вантажний канат; 7 – тяговий канат; 8 – рама візка; 9 – їздові ролики; 10 – блок; 11 – ролики напрямні; 12 – ролик 

обмежуючий; 13 – буфер; 14 – рама підвіски; 15 – коромисло; 16 – блоки 10-тонні 
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У післявоєнні роки вирубки лісу набагато пере-
вищували розрахункову лісосіку, тому запаси дереви-
ни уже в 60-х роках різко знизилися. Зменшення об'є-
му вирубань призвело до того, що канатно-рейкові до-
роги стали неефективними. 

Особливості гірського рельєфу, а також лісогос-
подарські вимоги лісовідновлення і збереження підро-
сту вимагали використання спеціальних установок, які 
мали б порівняно невелику вагу тягової одиниці і зда-
тність передавати зусилля на значні відстані. Таким 
вимогам найбільшою мірою відповідали лебідкові ме-
ханізми, в яких як робочі органи використовувалися 
стальні канати. 

Першими установками з канатною тягою в Кар-
патах були установки для наземного транспортування 
деревини трелювальними лебідками ТЛ-3, а пізніше 
більш досконалими ТЛ-4, ТЛ-5, Л-19, Л-20 та ін. [1]. 
Однак такі установки не знайшли широкого викорис-
тання. Вони переміщували колоди по землі, що при-
зводило до руйнування ґрунтового покриву і пошко-
дження підросту. Введення нових правил рубань голо-
вного користування в 60-х роках і зменшення об'ємів 
вирубань зробило використання канатних установок 
економічно вигідним, а у деяких випадках і єдино мож-
ливим засобом механізації первинного транспорту лісу. 

Першими у лісовій промисловості спеціальними 
підвісними системами, що мали несучий, тяговий і ва-
нтажопідіймальний канати, вантажну каретку і при-
вод, були кабель-кранові установки. Вони мали один 
робочий проліт і складну систему запасування канатів. 

Схема такої установки наведена на рис. 2. Такі уста-
новки використовувалися в основному для механізації 
навантажувально-розвантажувальних і штабелюваль-
них робіт. 

Розробка схем багатопролітних установок значно 
розширила межі їх використання. Такі установки до-
зволяли здійснювати підтрелювання колод до траси і 
їх транспортування на відстань до 1000 м. 

Розвиток підвісних лісотранспортних установок і 
вдосконалення їх окремих елементів проходило відпо-
відно з вдосконаленням лісозаготівельної техніки і 
технології. Найбільш вдалими першими багатопроліт-
ними установками, які використовувалися для пер-
винного транспортування деревини, були установки 
ВТУ-3 і ВТУ-1,5 з тягово-вантажопідіймальним кана-
том і "верхнім" розміщенням привода. 

Розробкою і проектуванням підвісних канатних 
установок займалося багато вчених, конструкторів, на-
укових установ і проектних організацій. У 70-80-х ро-
ках Кавказьким філіалом ЦНДІМЄ була розроблена 
серія канатних установок для освоєння лісових маси-
вів Кавказу та Українських Карпат. 

Найбільш ефективними виявилися установки ЛЛ-
26, ЛЛ-24, ЛЛ-27, ЛЛ-25, ЛЛ-29, які знайшли викори-
стання на лісозаготівлях і невеликими партіями випу-
скалися експериментальними майстернями КФ 
ЦНДІМЄ [6]. На лісозаготівлях Українських Карпат 
широке застосування отримали установки ЛЛ-26. 
Схема установки наведена на рис. 3. 

 
Рис.  3. Канатна установка ЛЛ-26 [5]:  1 – поліспасти; 2 – опора; 3 – розвантажувальна площадка; 4 – нижній упор; 
 5 – крайнє положення каретки; 6 – розтяжки; 7 – башмак; 8 – вантаж; 9 – несучий канат; 10 – гакова підвіска; 11 – 
вантажна каретка; 12 – верхній стопор; 13 – вантажопідіймальний канат; 14 – напрямний блок; 15 – приводна 

лебідка 

Найбільш повно дослідження роботи канатної 
оснастки підвісних лісотранспортних установок вико-
нані в Українському державному лісотехнічному уні-
верситеті проф. Н.М. Бєлою та її учнями. Проведені 
досліди дозволили обґрунтувати доцільність зниження 
запасів міцності несучих канатів до n=2.0, а тягових і 
вантажопідіймальних – до n=3,0. На цій основі підго-

товлені рекомендації для вибору режимів експлуатації 
і параметрів контактуючої пари канат-колесо, або ка-
нат-блок [7]. Запропоновано методики розрахунку ос-
новних елементів підвісних канатних систем [8, 9]. 

Нове дихання цей напрямок отримав на початку 
90-х років. Були розроблені нові схеми мобільних ка-
натних установок. Зокрема, УкрДЛТУ спільно з 
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Львівським ПКТІ розробили мобільну короткодистан-
ційну самохідну канатну установку вантажопідійма-
льністю 16 кН з довжиною траси 400 м на базі тракто-
ра МТЗ-80-3 та самохідну канатну установку ванта-

жопідіймальністю 32 кН з довжиною прольоту 400 м 
на базі трактора Т-150К. Ці установки використовува-
лись в Міжгірському, Сколівському та Свалявському 
лісокомбінатах. 

 
Рис. 4. Схеми канатних лісотранспортних установок, розроблених УкрДЛТУ [6, 7]:  а – мобільна канатна 

установка вантажопідіймальністю Q=16 кН; б – мобільна канатна установка вантажопідіймальністю Q=32 кН; 
 в – багатопролітна канатна установка з приводом, що переміщується вздовж траси; г – спарена канатна система 

Творчий пошук оптимальних конструкторських 
рішень з допомогою теоретичного апарату та ЕОМ дав 
можливість створити установки, які відповідають су-
часному рівню машинобудування та вимогам світових 
стандартів. Серію канатних установок становлять: мо-
більні канатні установки; багатопролітні установки з 
приводом, що переміщуються вздовж траси, спарені 
канатні системи для збору деревини з площі лісосіки, 
установки для транспортування деревини на трасах 
довжиною понад 1200 м з поворотом їх у плані [9,10], 
(рис. 4). Мобільні канатні установки використовують-
ся для розробки лісосік довжиною до 400 м, що при-
микають безпосередньо до лісовозних доріг (рис. 
4,а,б). Канатна установка з приводом, що переміщу-
ється вздовж траси, дозволяє проводити підтрелюван-
ня деревини до траси у будь-якому місці без додатко-
вих механізмів, зменшує ерозійні процеси на лісосіці, 
підвищує ефективність трелювання (рис. 4,в). Спарена 
канатна установка дозволяє, не порушуючи екологіч-
ного середовища, транспортувати деревину у повніс-
тю підвішеному стані від пня до розвантажувальної 
площадки з автоматичним перевантаженням трельо-
ваної пачки деревини у повітрі з одної канатної уста-
новки на іншу (рис. 4,г). Цей тип канатної установки 
використовувався в Велико-Бичківському лісокомбі-
наті. Інші лісокомбінати зацікавились новими схемами 
канатних установок. Зокрема, Чернівецький КП "Аг-
ропром" замовив виготовлення канатної установки з 
довжиною траси до 750 м і вантажопідіймальністю 32 
кН.  

Виготовлення канатних установок було організо-
вано на заводі "Поліграфмаш" (м.Ходорів). Так почав 
формуватися новий підхід: теоретичні розробки (ка-
федра) – виготовлення (завод "Поліграфмаш") – спо-
живач. Було укладено ряд договорів через корпорацію 
УкрДЛТУ "АБІЕС". 

Перша канатна установка була виготовлена на за-
воді у березні 1999 р. На заводі з участю співробітни-
ків кафедри підготовлений полігон для заводських ви-
пробувань канатної установки. 

Поетапне впровадження канатних установок до-
зволить освоїти важкодоступні гірські масиви лісів, 
отримуючи цінну деревину для народного господарс-
тва, зберігаючи при цьому екосистеми не тільки у гір-
ських, а і у межуючих з ними рівнинних районах. 

Для освоєння вантажнодоступних гірських маси-
вів лісів необхідно щорічно виготовляти тільки такого 
типу 6...8 канатних установок. Впровадження канатної 
установки, виготовленої на заводі "Поліграфмаш", бу-
ло проведено в Рахівському держлісгоспі, де вона пра-
цює успішно і сьогодні. 

Одним із напрямків використання підвісних кана-
тних доріг є рекреація. Існуючі методи дослідження і 
розрахунку підвісних канатних доріг не враховують 
динаміки рухомого канату і не регулюють перехідних 
динамічних процесів у системі "канат-буксирувальний 
пристрій-буксирований об'єкт". Розробками канатних 
установок зацікавились спеціалісти із Словаччини. Де-
легація, яку очолював технічний директор підприємс-
тва "ZTS TEES", побувала в Українському проектно-
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конструкторському технологічному інституті лісової 
промисловості (м. Івано-Франківськ). Оскільки у Сло-
ваччині не налагоджене виробництво канатних уста-
новок, то інтерес викликала пропозиція університету 
про спільне створення мобільної канатної установки 
шляхом використання наявних розробок з канатного 
транспортування деревини, виконаних ПКТІ "Лісдере-
впром" та Українським державним лісотехнічним уні-
верситетом. Така канатна установка на базі словацького 
колісного трактора могла б успішно працювати не ли-
ше в Словаччині, Україні, але й у країнах Східної Єв-
ропи та Росії. У результаті переговорів сторони домо-
вилися про наступну зустріч, де будуть обговорені кон-
кретні пропозиції та підписані договори про співпрацю. 

В умовах Карпат можуть знайти використання та-
кож підвісні канатні установки закордонного вироб-
ництва. За кордоном використовують велику кількість 
канатних стаціонарних багатопролітних і мобільних 
короткодистанційних канатних установок для розроб-
ки лісосік на гірських схилах. 

Аналіз найбільш поширених канатних установок 
наводиться нижче. 

Канатна установка "Unіmog" (Австрія-Німеччина) 
призначена для підвісного та напівпідвісного транспо-
ртування сортаментів і хлистів. Установка виконуєть-
ся у шести модифікаціях. Характеристики установок 
наведені у таблиці. 

 
Таблиця 

Характеристика канатних установок "Unіmog" 
300-1,5 300-2,0 300-2,5 500-1,5 500-3,5 800-2,5 Тип установки 

однопролітна  однопролітна однопролітна багатопролітна багатопролітна багатопролітна
Довжина траси, м 300 300 300 500 500 800 
Вантажопідіймальність, кН 15,0 20,0 25,0 15,0 35,0 25,0 
Рід вантажу сортименти сортименти сортименти сортименти сортименти сортименти 
Швидкість руху 
 каретки, м/с 0,9-4,0 1,4-6,0 0,7-3,5 0,9-4,5 0,9-11,2 0,9-11,2 

Діаметри канатів, мм 
несучого 
тягового 
зворотного 
допоміжного 

 
18 
10 
10 
16 

 
20 
11 
11 
18 

 
22 
12 
12 
20 

 
18 
10 
10 
18 

 
25 
14 
14 
22 

 
22 
12 
12 
20 

Канатні установки "Штейєр" 16/20 фірми Ште-
йєр-Даймлер АГ (Австрія), призначені для підвісного і 
напівпідвісного трелювання сортиментів до лісовозної 
дороги, змонтовані на базі трьохосного автомобіля 
"Штейєр". Щогла установки вкладається у транспорт-
не положення горизонтально вздовж базового автомо-
біля, висота щогли 16-20 м, маса установки 29 тонн, 
потужність двигуна, кВт – 132 і 235, довжина траси 
500 м. Таку установку придбав Вигодський ДЛГ об'-
єднання "Прикарпатліс". 

Канатні установки, що використовуються в США 
і Канаді, різноманітні, але у більшості випадків вони з 
лебідкою і встановленою на ній щоглою. Висота щог-
ли становить від 7 до 34 м, а конструктивно вони ви-
конані телескопічними або такими, які шарнірно скла-
даються. Найбільш поширеними є установки фірм: 
"Скеджит ВU", "Вашінгтон", "Хайстер", "Бергер", "Ме-
діл". Призначені вони для підвісного трелювання сор-
тиментів і хлистів з підтягуванням зі сторони. 

Для цих установок характерна мобільність, їх ма-
са становить 30-50т з двигуном великої потужності, 
вони призначені, в основному, для трелювання і 
транспортування крупномірної деревини. Для освоєн-
ня дрібнотоварної деревини гірських схилів їх викори-
стовувати недоцільно, тому що коло 70 % часу робо-
чого циклу буде затрачено на причеплення і відчеп-
лення пачки. 

В Австрії широко експлуатують установки фірми 
"Бако". Це багатопролітні канатні установки для тран-
спортування сортиментів у підвішеному положенні. 
Виготовляються такі установки із стаціонарним та са-
мохідним шасі. Найбільший інтерес з точки зору мож-
ливості використання в умовах Карпат становлять ка-
натні установки фірм "Wyssen" (Швейцарія). Вони, як 
правило, стаціонарні на полозках. Каретка автоматич-

на. Лебідка розташовується у верхній частині лісосіки. 
Відстань транспортування – 1000 м, вантажопідійма-
льність, залежно від модифікацій, – від 8 до 63 кН. 

Становить інтерес використання приводної лебід-
ки фірми "Wyssen" із новою схемою записування ка-
натів (розробки кафедри прикладної механіки), яка 
розширює технологічні можливості такої канатної 
установки і дозволяє використовувати наші більш до-
сконалі каретки. Установки такого типу знайшли б 
використання в умовах Українських Карпат, а кошту-
вали б вони значно дешевше ніж закордонні. Ціни ка-
натних установок становлять від 60 тис. дол США до 
1,5 млн. дол. Крім цього, вони швидко змінюються 
при зміні навісного обладнання. 

Для впровадження наукових розробок кафедри 
прикладної механіки необхідне фінансування мініс-
терств і лісозаготівельних підприємств. При належній 
підтримці державних структур силами вчених універ-
ситету і виробничників Західного регіону України 
може бути вирішена проблема освоєння Карпат, вра-
ховуючи сучасні вимоги лісового господарства і лісо-
заготівельного виробництва. 

Поетапне впровадження канатних установок до-
зволить освоїти важкодоступні гірські масиви лісів, 
отримуючи цінну деревину для народного господарс-
тва, зберігаючи при цьому екосистеми не тільки у гір-
ських, а і у межуючих з ними рівнинних районах. 
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Ye. Lyuty 

THE DEVELOPMENT OF CABLEWAY 
TRANSPORT ІN THE CARPATHІANS 

Process of the cableway transport development 
іn the Carpathіans has been consіdered, dіagrams 
and characterіstіcs of the maіn types of cableway 
іnstallatіons used for the mountaіnous forest's devel-
opment have been gіven. 

 




